
ปรับปรุงวันที่ : 16 กุมภาพันธ ์2561

ล าดบัที่ ค าถาม ค าตอบ
1 การรายงานข้อมูลรายไตรมาส ให้นับตามปีปฏิทิน หรือปี

งบการเงินของกิจการ
ให้รายงานข้อมูลตามปีปฏิทิน ดังนี้ เดือนมกราคม - มีนาคม เป็นไตรมาสที่ 1 เดือนเมษายน - มิถุนายน เป็น
ไตรมาสที่ 2 เดือนกรกฎาคม - กันยายน เป็นไตรมาสที่ 3 และเดือนตุลาคม - ธนัวาคม เป็นไตรมาสที่ 4

2 ข้อมูลงบการเงินรายไตรมาส เป็นข้อมูลที่ยังไม่ผ่านการ
ตรวจสอบและรับรองจากผู้สอบบัญชีรับอนุญาต 
สามารถน ามากรอกในแบบส ารวจได้หรือไม่

สามารถใช้ข้อมูลที่ยังไม่ผ่านการตรวจสอบและรับรองจากผู้สอบบัญชีรับอนุญาต มากรอกในรายงานแบบ
ส ารวจได้

3 บริษัทไม่มีผู้ถือหุ้นที่มีถิ่นที่อยู่ในต่างประเทศ ต้อง
รายงานข้อมูลในแบบส ารวจหรือไม่

โปรดอ่านที่ Sheet READ ME จากไฟล์แบบส ารวจที่ได้รับจาก ธปท. และเลือกตอบค าถามเฉพาะส่วนที่บริษัท
มีการท าธรุกรรมที่เกี่ยวข้องกับด้านต่างประเทศ ถ้ามีธรุกรรมให้เลือก "ใช่" และต้องส่งรายงานข้อมูลให้กับ ธปท.

4 เมื่อได้รับไฟล์แบบส ารวจจาก ธปท. แล้วต้องด าเนินการ
อย่างไร

1. ถ้าเปิดไฟล์แบบส ารวจแล้ว คีย์ข้อมูลในไฟล์ไม่ได้ให้ท าตามข้อ 5
2. Click ที่ Sheet READ ME และเลือกตอบ "ใช่" หรือ "ไม่ใช"่ ให้ตรงตามธรุกรรมที่บริษัทมี ถ้าเลือกใช่จะ
ปรากฏ Sheet ตามที่เลือก ให้ด าเนินการกรอกข้อมูล ทั้งนี้ โปรดศึกษาคู่มือการตอบแบบส ารวจได้ตาม Link  
https://www.bot.or.th/Thai/Statistics/DataManagementSystem/Survey/Form46/คู่มือการตอบ
แบบส ารวจ%2046.pdf

5 กรณีที่เปิดไฟล์แบบส ารวจแล้ว คีย์ข้อมูลในไฟล์ไม่ได้
ต้องท าอย่างไร

เนื่องจากไฟล์แบบส ารวจมีการเขียนด้วย Macro ดังนั้นจงึต้องมีการก าหนด Macro Security ที่คอมพิวเตอร์
ก่อนเปิดไฟล์แบบส ารวจ หรือถ้าเปิดไฟล์แล้วมีแถบ Security Warning ปรากฏที่ด้านล่างของ Tool Bar ให้ 
Click Options เลือก Enable this content

6 หลักเกณฑ์ในการพิจารณาวา่มีผู้ถือหุ้นเป็นชาวต่างชาติ 
(non-resident)

พิจารณาจาก "ถิ่นที่อยู"่ ที่ไม่ใช่ประเทศไทย ใน บอจ. 5 (บัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น) ของกรมพัฒนาธรุกิจการค้า 
กระทรวงพาณิชย์ เช่น Mr. A ชาวฮ่องกงมีถิ่นที่อยู่ที่จงัหวดัสมุทรปราการ ให้ถือวา่เป็นคนไทย เป็นต้น

7 บริษัทเข้าจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ในระหวา่งงวด
ที่ส ารวจข้อมูล รายชื่อผู้ถือหุ้นของ non-resident จะยัง
ไม่มีชื่อปรากฏตามทะเบียนเนื่องจากเป็นระบบ 
scripless ข้อมูลจะไม่ปรากฏแต่ภายหลังบริษัทมีการปิด
สมุดทะเบียน non-resident จงึจะปรากฏเป็นผู้ถือหุ้น 
จะกรอกข้อมูลอย่างไร

กรอกข้อมูลตามการปิดสมุดทะเบียน และเลือกเวลาที่ใกล้งวดการส ารวจมากที่สุด

8 การรายงานข้อมูลในแบบส ารวจให้ใช้ข้อมูลจากงบ
การเงินรวม หรืองบเฉพาะกิจการ มารายงาน

ใช้ข้อมูลจากงบการเงินเฉพาะกิจการในการรายงาน ยกเวน้ในส่วนที2่ ข้อมูลการลงทุนในหุ้นในต่างประเทศ
ของกิจการให้ใช้ข้อมูลจากงบการเงินรวมของบริษัทในต่างประเทศ

9 ในระหวา่งงวดส ารวจบริษัทมีการจา่ยเงินปันผล การ
กรอกเงินปันผลต้องใช้ตามวนัที่ประกาศจา่ย หรือวนัที่
จา่ยจริง

ให้รายงานข้อมูลการจา่ยเงินปันผล ณ วนัที่ประกาศจา่ย โดยไม่ต้องค านึงถึงวา่จะมีการจา่ยเงินปันผลให้กับผู้
ถือหุ้นไปแล้วหรือไม่

10 ก าไร (ขาดทุน) สุทธ ิในส่วนที่ 3_2 Equity_Liabilities 
ให้รายงานเป็นยอดสะสมหรือยอด 3 เดือนของแต่ละ
ไตรมาส

รายงานก าไร (ขาดทุน) สุทธ ิเป็นยอด 3 เดือนของแต่ละไตรมาส เช่น ไตรมาสที่ 1 ให้รายงานยอดก าไร 
(ขาดทุน) สุทธทิี่เกิดจากผลประกอบการระหวา่งเดือน ม.ค. - มี.ค. เป็นต้น

11 ก าไร (ขาดทุน) สุทธ ิในส่วนที่ 3_2 Equity_Liabilities 
ให้รายงานมูลค่าก่อนหักภาษีเงินได้ หรือหลังหักภาษีเงิน
ได้

ก าไร (ขาดทุน) สุทธ ิในส่วนที่ 3_2 Equity_Liabilities ให้รายงานข้อมูลด้วยมูลค่าตามงบการเงินหลังหักภาษี
เงินได้แล้ว

12 ก าไร (ขาดทุน) สุทธ ิในส่วนที่ 3_2 Equity_Liabilities 
ให้รายงานข้อมูลตามก าไร (ขาดทุน) เบ็ตเสร็จ หรือก าไร 
(ขาดทุน) สุทธ ิส าหรับงวด

ก าไร (ขาดทุน) สุทธ ิในส่วนที่ 3_2 Equity_Liabilities ให้รายงานข้อมูลตาม ก าไร (ขาดทุน) สุทธ ิส าหรับงวด

13 ก าไร (ขาดทุน) สุทธ ิในส่วนที่ 3_2 Equity_Liabilities 
ต้องน ารายการก าไร (ขาดทุน) เฉพาะที่ไม่เกี่ยวข้องกับ
การด าเนินงานตามปกติมาหักออกก่อนหรือไม่

รายงานมูลค่าก าไร (ขาดทุน) สุทธ ิตามงบการเงิน โดยไม่จ าเป็นต้องหักรายการก าไร (ขาดทุน) เฉพาะที่ไม่
เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานตามปกติออกก่อน

14 ก าไร (ขาดทุน) เฉพาะที่ไม่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงาน
ตามปกติของบริษัท ดูได้จากอะไร

ก าไร (ขาดทุน) เฉพาะที่ไม่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานตามปกติของบริษัท เป็นรายการที่เกิดขึ้นในไตรมาสนั้นๆ
 ที่ไม่ได้มาจากการด าเนินงานตามธรุกิจหลักของบริษัท ทั้งนี้ อาจมีการให้ค านิยามที่แตกต่างจากมาตรฐานการ
บัญชีโดยทั่วไป โปรดศึกษาเพิ่มเติมได้จากคู่มือการตอบแบบส ารวจ (หน้า 14-15) ตาม Link  
https://www.bot.or.th/Thai/Statistics/DataManagementSystem/Survey/Form46/คู่มือการตอบ
แบบส ารวจ%2046.pdf

สรปุประเดน็ค าถาม-ค าตอบแบบส ารวจ 46 : ขอ้มลูฐานะการลงทนุระหวา่งประเทศ



ล าดบัที่ ค าถาม ค าตอบ
15 การลงทุนในหุ้นในต่างประเทศของกิจการ ต้ังแต่ร้อยละ 

10 บริษัทไม่มีการจดัท าข้อมูลตามวธิส่ีวนได้เสีย และไม่
มีข้อมูลงบการเงินของกิจการในต่างประเทศ ขอรายงาน
เป็นวธิรีาคาทุนได้หรือไม่

1. ให้รายงานตามวธิรีาคาทุนไปก่อนได้ และถ้ามีข้อมูลตามวธิส่ีวนได้เสีย หรือข้อมูลงบการเงินของกิจการใน
ต่างประเทศแล้ว ธปท. ขอให้รายงานเงินลงทุนตามวธิส่ีวนได้เสีย ก าไร (ขาดทุน) สุทธ ิเงินปันผลรับ (ถ้ามี) 
และก าไร (ขาดทุน) สะสม ให้ ธปท. ทราบ
2. วธิตีีราคาเงินลงทุน แบ่งเป็น 3 วธิี
   2.1 ตามราคาตลาด (Market value) หมายถึง การถือหุ้นในบริษัททีจ่ดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์
ต่างประเทศ ใช้จ านวนหุ้นที่ถือครองคูณด้วยราคาปิด ณ วนัส้ินไตรมาสนั้นๆ
   2.2 วธิส่ีวนได้เสีย (Equity method) หมายถึง การบันทึกเงินลงทุนเมื่อเร่ิมแรกด้วยราคาทุนและปรับปรุง
ด้วยการเปล่ียนแปลงที่เกิดขึ้นภายหลังการลงทุน ตามสัดส่วนที่ผู้ลงทุนมีสิทธใินสินทรัพย์สุทธขิองกิจการที่ไป
ลงทุน
   2.3 วธิรีาคาทุน (Cost method) หมายถึง การบันทึกสินทรัพย์ด้วยจ านวนเงินหรือรายการเทียบเท่าเงินสด
ที่จา่ยไป หรือบันทึกด้วยมูลค่ายุติธรรมของส่ิงที่น าไปแลกสินทรัพย์มา ณ เวลาที่ได้มาซ่ึงสินทรัพย์นั้น

16 ธรุกรรมตราสารอนุพันธท์ี่ท ากับสถาบันการเงินที่ต้ังอยู่ใน
ไทย หรือสถาบันการเงินต่างประเทศที่ต้ังอยู่ในไทย ต้อง
รายงานข้อมูลในแบบส ารวจ 46 หรือไม่

ธรุกรรมตราสารอนุพันธท์ี่ท ากับสถาบันการเงินที่ต้ังอยู่ในไทย หรือสถาบันการเงินต่างประเทศที่ต้ังอยู่ในไทย 
ไม่ต้องรายงานในแบบส ารวจ 46 เพราะเป็นธรุกรรมที่ท ากับผู้มีถิ่นที่อยู่ในประเทศ resident ด้วยกัน (ธนาคาร
พาณิชย์ต่างชาติที่ต้ังอยู่ในประเทศไทยจะถือวา่เป็น resident) ข้อมูลฐานะการลงทุนระหวา่งประเทศ ที่จะ
กรอกตามแบบส ารวจนี้ ต้องเป็นธรุกรรมกับผู้มีถ่ินที่อยู่ในต่างประเทศ non-resident เท่าน้ัน

17 บริษัทเปิดบัญชีเงินฝากเงินตราต่างประเทศกับธนาคาร
พาณิชย์ไทย และธนาคารพาณิชย์ต่างชาติที่ต้ังอยู่ใน
ประเทศไทย เพื่อรับช าระหนี้สินระหวา่งประเทศ ทั้ง 2 
บัญชีจะต้องน ามากรอกในแบบส ารวจ 46 หรือไม่

ไม่ต้องน าข้อมูลมากรอก เพราะเป็นธรุกรรมระหวา่งผู้มีถิ่นที่อยู่ในประเทศ resident ด้วยกัน (ธนาคารพาณิชย์
ต่างชาติที่ต้ังอยู่ในประเทศไทยจะถือวา่เป็น resident) ข้อมูลฐานะการลงทุนระหวา่งประเทศ ที่จะกรอกตาม
แบบส ารวจนี้ ต้องเป็นธรุกรรมกับผู้มีถ่ินที่อยู่ในต่างประเทศ non-resident เท่าน้ัน โดยไม่ค านึงถึงสกุล
เงินที่ใช้ระหว่างกัน

18 บริษัทรายงานข้อมูลรายปีตามแบบ ส.บช.3/1 อยู่แล้ว 
ท าไมต้องรายงานข้อมูลรายไตรมาส

ธปท. จ าเป็นต้องได้รับข้อมูลรายไตรมาส เพื่อ 
1) เผยแพร่ข้อมูลฐานะการลงทุนระหวา่งประเทศเป็นรายไตรมาส เร่ิมต้ังแต่ไตรมาสที่ 1 ปี 2555 เป็นต้นมา 
2) เผยแพร่ข้อมูล ณ ส้ินไตรมาสที่ 4 ของทุกปี ให้ทันก าหนดภายในส้ินเดือนมีนาคมของปีถัดไปซ่ึงมีความ
รวดเร็วกวา่ข้อมูลรายปีที่ได้รับจากการรายงานตามแบบ ส.บช. 3/1 ที่ต้องน าส่งภายใน 5 เดือนหลังวนัปิดบัญชี
3) เพื่อให้มีข้อมูลที่รวดเร็ว ทันเวลา ส าหรับใช้ในการวเิคราะห์ วางแผน ก าหนดนโยบายเศรษฐกิจ เป็น
สัญญาณการเตือนภัยล่วงหน้าทางเศรษฐกิจให้ทุกภาคส่วน

19 ข้อมูลที่ ธปท. ได้จากการส ารวจไปนั้น ธปท. มีการ
วเิคราะห์หรือให้ข้อมูลย้อนกลับแก่ทางบริษัทบ้างหรือไม่

ธปท. มีการเผยแพร่ข้อมูลสถิติฐานะการลงทุนระหวา่งประเทศใน BOT Website ภายใต้หัวข้อ สถิติ/สถิติ
เศรษฐกิจการเงิน/เศรษฐกิจภาคต่างประเทศของไทย


